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رئیس مجلس خواستار پرهیز  از  اختلافات سیاسی 
و گریز از تله  درگیری های فرسایشی شد

پایان سه  ماه تعطیلی بهارستان
شرق: پس از سه ماه تعطیلی اجباری صحن علنی مجلس شورای اسلامی 
به دلیل حملات اسرائیل و آمریکا در نهم اسفند ماه سال گذشته، سرانجام 
دیروز جلسه علنی به صورت آنلاین و با حضور نمایندگان تشکیل شد تا سومین سال 
فعالیت مجلس دوازدهم رسما آغاز شود. این جلسه که با سوگند اعضای جدید 
هیئت رئیسه همراه بود، در شرایط حساس سیاسی و نظامی کشور و با تأکید بر وحدت 

ملی، بازسازی خسارت های جنگ و مقابله با تهدیدهای دشمن، برگزار شد.
در پی آغاز جنگ ۴۰روزه و حملات گسترده اسرائیل و آمریکا، درهای ساختمان 
بهارستان به مدت سه ماه بسته ماند و صندلی های سبز مجلس شورای اسلامی 
خالی از حضور نمایندگان بود. اگرچه فعالیت های نظارتی و جلسات کمیسیون های 
تخصصی به صورت برخط (آنلاین) ادامه یافت، اما صحن علنی مجلس تا دیروز 
تعطیل بود و این طولانی ترین دوره تعطیلی مجلس در شرایط جنگی پس از انقلاب 
اسلامی محسوب می شود. جلسه مجازی مجلس دیروز با حضور ۲۰۱ نماینده (۱۴ 
نفر حضوری و ۱۸۷ نماینده به صورت آنلاین)، به ریاست محمدباقر قالیباف تشکیل 
شد و اعضای جدید هیئت رئیسه مجلس در برابر قرآن مجید به خداوند قادر متعال 
سوگند یاد کردند «حداکثر توان خود را برای اجرای آیین نامه داخلی مجلس شورای 
اسلامی با مراعات بی طرفی کامل در انجام وظایف به کار گیرم و از هرگونه اقدام 
مخالف آیین نامه اجتناب نمایم». انتخابات هیئت رئیسه مجلس برای سومین سال 
فعالیت مجلس دوازدهم، دوشنبه ۴ خرداد به صورت حضوری و با رأی الکترونیکی 

برگزار شده بود.
برگزاری این جلسه علنی پس از سه ماه تعطیلی اجباری صحن، نماد استمرار 
فعالیت نهاد قانون گذاری در بحرانی ترین شرایط دفاعی و امنیتی کشور به شمار 
می رود. این رویداد نشان دهنده ظرفیت نهادهای سیاسی برای انطباق با تهدیدات 
فرسایشی است به همین دلیل آغاز به کار مجلس در سال سوم اهمیت بسزایی 
داشت. محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، در نطق پیش از دستور خود ضمن 
بزرگداشت یاد رهبر شهید، تأکید کرد  مجلس خود را «جان فدای رهبری» می داند 
و پیام های رهبر معظم جدید را «چراغ راه آینده» و «نقشه راه مجلس دوازدهم» 
معرفی کرد. این موضع گیری بر تداوم خط مشی سیاسی و وفاداری نهاد قانون گذاری 
به ساختار جدید رهبری دلالت دارد. نباید فراموش کرد  این نشست نخستین واکنش 
رسمی قوه مقننه به پایان فاز حاد جنگ و آغاز دوره پساجنگ محسوب می شود. 
قالیباف با استناد به توصیه مقام رهبری مبنی بر اولویت دهی به «مسائل پساجنگ»، 
از کمیسیون های تخصصی مجلس خواست  اصلاح برنامه هفتم پیشرفت را با 
محوریت «نوسازی و بازسازی خسارات جنگ تحمیلی دوم و سوم» در دستور کار 
قرار دهند. رئیس مجلس در جلسه مجازی دیروز در نطق پیش از دستور خود گفت: 
«آنچه این روزها در ایران عزیز و مقتدر شاهد هستیم، از میدان های نبرد موشکی و 
دریایی تا خیابان هایی که به تسخیر مردم ایران درآمده، همه و همه نتیجه  مدیریت 
و رهبری قائد شهید امت است ». او افزود: «تعریف جایگاه مجلس به عنوان «سنگر 
خط مقدم تحول»، بار سنگینی از مسئولیت بر دوش ما می گذارد که باید با «کار و 
ابتکار مضاعف»، قانون گذاری و نظارت را در مسیر «ریل گذاری آینده ایران اسلامی» 
تسریع و تعمیق بخشیم» . رئیس مجلس تأکید کرد: «ما به ایشان و مردم عزیز اعلام 
می کنیم تلاش خواهیم کرد اقدامات مجلس «نسبت مستقیم و مشهود» با مسائل 
اصلی کشور و نیازهای مردم داشته باشد و بر «امیدآفرینی و آینده سازی» از طریق 

ترسیم مسیر باثبات برای اقتصاد و معیشت تمرکز داشته باشد».
قالیباف اضافه کرد: «در همین راستا از کمیسیون های اقتصادی مجلس 
می خواهم اولویت پیگیری های تقنینی و خصوصا نظارتی خود را «ثبات اقتصادی»، 
«کاهش تورم»، «مدیریت نقدینگی» و «رونق تولید و اشتغال» قرار دهند و 
گزارش های لازم را آماده کنند تا متناسب با شرایط کشور در صحن علنی مجلس 
مطرح شود». رئیس مجلس در ادامه با بیان اینکه توجه دادن مجلس به مسائل 
پساجنگ توسط مقام رهبری حاکی از دقت نظر ایشان به شرایط سخت پیش روی 
کشور است، افزود: «از همه کمیسیون های تخصصی مرتبط مجلس می خواهم در 
اجرای رهنمود ایشان، «اصلاح برنامه هفتم پیشرفت» را هم در دستور کار خود 
قرار دهند و با هماهنگی با دولت، طرح های لازم را برای اصلاح بندهای ناظر به 
«نوسازی و بازسازی خسارات جنگ تحمیلی دوم و سوم» به صورت دقیق، قابل 
سنجش و زمان بندی شده آماده کنند تا در اولین فرصتی که شورای عالی امنیت 
ملی به تقاضای هیئت رئیسه مجلس برای تشکیل جلسات صحن علنی پاسخ مثبت 
داد، فرایند تصویب آنها را آغاز کرده و در اسرع وقت تصویب کنیم. معاونت قوانین 
و مرکز پژوهش های مجلس وظیفه دارند در اجرای این فرایند به نمایندگان کمک 
کنند ». او همچنین بیان کرد: «ما فراموش نمی کنیم در شرایط کنونی کشور، دولت در 
میانه میدان مدیریت مسائل و مشکلات ایستاده و نیاز به کمک همه از جمله مجلس 
دارد. توصیه مقام رهبری، همچون قائد شهید، هم افزایی با دولت و سایر دستگاه ها 
در عین استقلال قوه مقننه است». قالیباف ادامه داد: «درست است که ما چک سفید 
امضا به کسی نمی دهیم، اما در تله درگیری های فرسایشی نیز نباید بیفتیم، بلکه 
باید با نظارت مسئله محور، کارشناسی پایه و تشخیص صحیح اولویت ها و ترجیح 
منافع ملی و مطالبات عمومی بر ملاحظات جناحی و منطقه ای، مسیری مؤثر و 
میانبر برای حل مشکلات کشور طراحی کنیم». او افزود: «تأکید ایشان بر مطالعه 
دقیق و جدی فرمایشات امام شهید انقلاب در دیدارهای سالانه با نمایندگان مجلس، 
مخصوصا در سال های اخیر، تکلیفی برای ما نمایندگان ایجاد می کند که لازم است 
مرکز پژوهش های مجلس و خبرگزاری خانه ملت به صورت دسته بندی شده آنها 
را تدوین و در اختیار نمایندگان قرار دهند». رئیس مجلس شورای اسلامی در ادامه 
تعریف رعایت نعمت عظیم وحدت ملی به عنوان یکی از مصادیق تقوای فردی را 
نشانه نگاه عمیق مقام رهبری به پیوند ملاحظات اجتماعی و سیاسی با الزامات دینی 
دانست و افزود: «ایشان پرهیز از اختلافات پوچ سیاسی و برجسته کردن تفاوت های 
اجتماعی را از مصادیق تقوای فردی تعریف کردند که تکلیف شرعی سنگینی برای 
ما ایجاد می کند. خود و دیگر همکارانم را به رعایت آن توصیه می کنم ». او تأکید 
کرد: «تذکر مجدد ایشان به حفظ وحدت در برابر نقشه های دشمن برای تفرقه و 
تجزیه اجتماعی کشور، باید بیش از پیش مورد توجه ما نمایندگان مجلس قرار گیرد. 
مخصوصا که ایشان ما را حتی از تبدیل اختلافات موجه به تنازع و تفرقه نهی کردند 
و خواستند قولا و عملا مظهر انسجام و یکپارچگی ملت باشیم». رئیس مجلس 
در ادامه خطاب به مردم بزرگ ایران گفت: «شما بهتر از من می دانید ما در حال 
عقب نشاندن دشمن در یک جنگ بزرگ و تاریخ ساز هستیم. همان طور که رهبر 
انقلاب هم تأکید کردند، مهم ترین عامل پیروزی در این جنگ، انسجام و وحدت است. 
آنچه عقب نشینی های دشمن را پدید آورده، در کنار قدرت نظامی و آمادگی دفاعی 
رزمندگان ایران اسلامی، ایستادگی مردم و وحدت آنها در مقابل دشمن قَدّار است؛ 
این رمز پیروزی باید حفظ شود ». قالیباف تأکید کرد: «در این جنگ سرنوشت ساز، 
میدان مبارزه  نظامی، میدان مبارزه خیابان، میدان مبارزه  دیپلماسی و میدان مبارزه  
خدمت به مردم، چهار میدان از یک مبارزه تمام عیار هستند». او افزود: «آنچه در 
میدان نظامی و با موشک های ما به دست آمده، با پشتیبانی و حمایت مردم بوده 
است. کار دیپلماسی این است که این پیروزی ها را به دستاوردهای سیاسی و حقوقی 
تبدیل کند و وظیفه میدان خدمت این است که با پشتوانه این پیروزی ها، مسائل 
مردم را حل کند». قالیباف ادامه داد: «در این مسیر، سربازان میدان مبارزه دیپلماسی 
هیچ اعتمادی به حرف ها و وعده های دشمن ندارند. آنچه برای ما ملاک است، 
دستاوردهای عینی است که باید کسب کنیم تا در مقابل آن دست به انجام تعهدات 
خود بزنیم و تا اطمینان پیدا نکنیم که حقوق ملت ایران را گرفته ایم، هیچ توافقی 

را تأیید نخواهیم کرد».

گزارش

سیاستسیاست

عبدالرحمن فتح الهی: فضای رسانه ای هفته گذشته تصویری 
متفاوت از وضعیت مذاکرات ترسیم می کرد. از ابتدای هفته، 
مجموعه ای از گزارش ها و گمانه زنی ها در رسانه های آمریکایی و 
منطقه ای منتشر شد که همگی از نزدیک شدن تهران و واشینگتن 
به یک تفاهم اولیه سخن می گفتند؛ تفاهمی که حتی برخی 
منابع از موافقت طرفین با متن آن و انتظار برای امضای نهایی 
دونالد ترامپ خبر می دادند. در آن مقطع، روایت غالب این بود 
که موانع اصلی برطرف شده و فقط تصمیم نهایی رئیس جمهور 
آمریکا باقی مانده است. با این حال، تحولات چند روز اخیر نشان 
می دهد مسیر توافق همچنان با پیچیدگی های جدی مواجه 
است. گزارش های منتشرشده از سوی نیویورک تایمز و اکسیوس 
حاکی از آن است که ترامپ نه تنها از تأیید متن موجود خودداری 
کرده، بلکه خواستار اصلاح بخش هایی از آن شده و نسخه 
بازنگری شده را برای بررسی مجدد به تهران ارسال کرده است. 
این تحول بار دیگر این پرسش را در مرکز توجه قرار داده که آیا 
دو طرف واقعا در آستانه دستیابی به یک تفاهم قرار دارند یا 
اختلافات اصلی همچنان پابرجاست و آنچه تاکنون شکل گرفته، 
صرفا تلاشی برای مدیریت موقت بحران و جلوگیری از بازگشت 

به فضای تقابل نظامی است؟

  ترامپ توافق می خواهد؟
در حالی که طی روزهای گذشته فضای رسانه ای آمریکا از 
نزدیک شدن به توافقی اولیه میان تهران و واشینگتن حکایت 
داشت، گزارش های جدید رسانه های نزدیک به دولت آمریکا 
تصویر پیچیده تری از روند مذاکرات ارائه می کنند. روزنامه 
نیویورک تایمز در گزارشی مدعی شد دونالد ترامپ شرایط 
چارچوب بالقوه توافق پایان جنگ با ایران را سخت تر و 
اصلاحات پیشنهادی خود را برای بررسی مجدد به تهران 
ارسال کرده است. این روزنامه به نقل از منابع مطلع نوشت 
هنوز مشخص نیست چه تغییراتی در متن اعمال شده، اما یکی 
از نگرانی های اصلی ترامپ به بخش هایی از توافق مربوط 

می شود که آزادسازی منابع مالی ایران را در بر می گیرد.
هم زمان وب سایت اکسیوس نیز در گزارشی به نقل از یک 
مقام ارشد دولت آمریکا و یک منبع آگاه اعلام کرد ترامپ در 
نشست روز جمعه اتاق وضعیت، خواستار چندین اصلاحیه 
در متنی شده که فرستادگان آمریکایی و ایرانی بر سر آن به 
تفاهم رسیده بودند. بر اساس این گزارش، رئیس جمهور آمریکا 
همچنان خواهان دستیابی به توافق است و انتظار دارد روند 
مذاکرات به نتیجه برسد، اما اصرار دارد برخی بندهای کلیدی، 
به ویژه در حوزه هسته ای، با دقت بیشتری تنظیم شوند. همین 
مسئله موجب آغاز دور جدیدی از رفت وآمدهای دیپلماتیک و 
تبادل پیام میان دو طرف شده است. نکته قابل توجه آن است 
که ترامپ پیش از برگزاری نشست اتاق وضعیت، از تشکیل 
این جلسه برای بررسی توافق خبر داده بود؛ اقدامی که در آن 
مقطع به  عنوان نشانه ای از تمایل او به تأیید متن تلقی شد. اما 
خروجی جلسه نشان داد کاخ سفید هنوز درباره برخی جزئیات 

توافق به جمع بندی نهایی نرسیده است.
یک مقام کاخ سفید پس از پایان جلسه تأکید کرد ترامپ 
فقط توافقی را خواهد پذیرفت که منافع آمریکا را تأمین کند، 
خطوط قرمز واشینگتن را رعایت کرده و تضمین دهد ایران 
هرگز به سلاح هسته ای دست نخواهد یافت. هم زمان مقامات 
کشورمان نیز اعلام کرده اند متن نهایی هنوز از سوی تهران تأیید 
نشده است. این در حالی است که برخی منابع آمریکایی در 
روزهای گذشته مدعی بودند ایران آمادگی خود را برای امضای 

توافق اعلام کرده و همه چیز به تصمیم ترامپ بستگی دارد.
بر اساس جزئیات منتشرشده، یکی از اصلی ترین موارد 
اختلافی به نحوه تعیین تکلیف ذخایر اورانیوم غنی شده 
ایران مربوط می شود. در نسخه فعلی تفاهم نامه، ایران صرفا 
متعهد شده برای دستیابی به سلاح هسته ای تلاش نکند، اما 
درباره سرنوشت ذخایر موجود و محدودیت های آتی، جزئیات 
مشخصی ارائه نشده است. اکنون ترامپ خواهان اصلاح همین 
بخش شده و به دنبال سازوکاری دقیق تر درباره نحوه انتقال یا 
کنترل این ذخایر است. موضوع دیگر به تنگه هرمز بازمی گردد. 
اکسیوس گزارش داده ترامپ خواستار بازنگری در برخی عبارات 
مرتبط با بازگشایی و امنیت این گذرگاه راهبردی شده؛ مسئله ای 
که از آغاز مذاکرات یکی از حساس ترین محورهای گفت وگوها 
بوده است. با وجود این اختلافات، مقامات آمریکایی همچنان 
نسبت به دستیابی به توافق خوش بین هستند. یکی از مقامات 
ارشد دولت آمریکا گفته است: «توافق انجام خواهد شد، اما 

هنوز نمی توان درباره زمان آن با قطعیت سخن گفت».

 تهران توافق بدون تضمین را نمی پذیرد
در حالی که از واشینگتن نشانه هایی از تردید و بازنگری در 
متن توافق مخابره می شود، مواضع رسمی در تهران نیز نشان 
می دهد نگاه تصمیم گیران ایرانی بیش از هر چیز بر «دستاورد 
عینی» و «تضمین عملی» متمرکز است. محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس شورای اسلامی، در نطق پیش از دستور جلسه 
روز یکشنبه مجلس، ضمن تأکید بر اهمیت حفظ انسجام ملی 

در شرایط پساجنگ، به موضوع مذاکرات نیز پرداخت و تصریح 
کرد تیم دیپلماسی جمهوری اسلامی هیچ اعتمادی به وعده ها 
و اظهارات طرف مقابل ندارد. قالیباف با اشاره به روند جاری 
مذاکرات گفت ملاک ایران صرفا دستاوردهای ملموس و عینی 
است و تا زمانی که حقوق ملت ایران به شکل واقعی تأمین 
نشود، هیچ توافقی مورد تأیید قرار نخواهد گرفت. او تصریح 
کرد: «جمهوری اسلامی حاضر نیست در برابر وعده های 
شفاهی یا تضمین های مبهم تعهدی بپذیرد و هرگونه اقدام 

متقابل باید بر پایه نتایج عملی صورت گیرد».
ضمنا محمدباقر قالیباف در پیام منتشرشده هشتم خردادماه 
خود، با تشریح سه محور کلیدی، برداشت و رویکرد جمهوری 
اسلامی ایران نسبت به مذاکرات با ایالات متحده را به صراحت 
بیان کرد؛ مواضعی که از نگاه ناظران، می تواند به مثابه ترسیم 
خطوط اصلی سیاست تهران در قبال روند گفت وگوهای جاری 
تلقی شود. در نوشته رئیس مجلس شورای اسلامی و رئیس 
هیئت مذاکره کننده ایران آمده است: «۱. ما امتیازات را نه با 
گفت وگو، بلکه با موشک ها می گیریم، در مذاکره فقط آنها را 
تفهیم می کنیم. ۲. اعتمادی به تضمین ها و حرف ها نداریم، 
فقط رفتارها معیار است. هیچ اقدامی پیش از اقدام طرف 
مقابل انجام نخواهد شد. ۳. پیروز هر توافقی کسی است که از 

فردای آن، بهتر برای جنگ آماده شود».
هم زمان با سخنان قالیباف، مهدی محمدی، مشاور رئیس 
مجلس و عضو هیئت مذاکره کننده ایران نیز ارزیابی متفاوتی 
از فضای مذاکرات ارائه کرد. محمدی در یادداشتی با عنوان 
«توافقی وجود ندارد؛ ابتکار عمل با ایران است» تأکید کرد: 
«برخلاف فضای رسانه ای شکل گرفته در غرب، هنوز هیچ 
توافق نهایی میان دو طرف حاصل نشده است». او دلیل اصلی 
این وضعیت را وجود شکاف های جدی در دو سطح «متن» 
و «فرامتن» دانست. به اعتقاد محمدی، در سطح متن هنوز 
توافقی که بازتاب دهنده پیروزی ایران و شکست آمریکا باشد 
شکل نگرفته و در سطح فرامتن نیز اعتماد ایران به طرف 

آمریکایی عملا وجود ندارد.
محمدی همچنین تأکید کرد: «ایران در موضع قدرت قرار 
دارد و این تهران است که درباره انجام یا عدم انجام توافق 
تصمیم خواهد گرفت. از نگاه او، توافق احتمالی صرفا یک 
ابزار تاکتیکی برای خرید زمان، جذب منابع و افزایش توان 
کشور است و نباید به عنوان یک راهبرد صلح طلبانه دائمی 
تفسیر شود». مشاور قالیباف در ادامه سه سناریوی محتمل را 
پیش روی روابط تهران و واشینگتن ترسیم کرد که مشتمل بر 
«توافق عزتمندانه»، «جنگ بزرگ» و «وضعیت نه جنگ، نه 
صلح» است. به باور او: «سناریوی سوم می تواند فرسایشی ترین 
وضعیت برای کشور باشد و به همین دلیل تعیین تکلیف 

سریع تر معادلات موجود اهمیت ویژه ای دارد».
مجموعه این تحولات به روشنی بیانگر آن است که اگرچه 
مذاکرات وارد مرحله ای حساس شده و دو طرف بیش از گذشته 
درباره چارچوب های اولیه گفت وگو می کنند، اما همچنان 
اختلافات بنیادین بر سر موضوعاتی مانند برنامه هسته ای، 
تحریم ها، تنگه هرمز و سازوکار اجرای تعهدات پابرجاست. 
به همین دلیل، در حالی که بخشی از تحلیلگران معتقدند 
تهران و واشینگتن بیش از هر زمان دیگری به دستیابی به یک 
تفاهم اولیه نزدیک شده اند و فقط تصمیم نهایی در سطح 
رهبران سیاسی باقی مانده است، گروهی دیگر بر این باورند که 
اختلافات دو طرف همچنان ماهیتی راهبردی دارد و نمی توان 
آن را با یک توافق محدود یا حتی یک تفاهم اولیه حل وفصل 
کرد. از این منظر، آنچه امروز در جریان است نه پایان منازعه، 
بلکه مرحله ای تازه از آزمون اراده های سیاسی در تهران و 

واشینگتن است.

 مهدی ذاکریان: آنچه امروز در جریان است، تلاشی برای 
مدیریت موقت اختلافاتی است

در تحلیل وضعیت فعلی سیاست 
خارجی کشور، مهدی ذاکریان، در 
گفت وگو با «شرق»، ذیل نگاهی متفاوت 
به تحولات جاری، تأکید می کند: «مسئله 
اصلی نه توافق یا تفاهم اولیه یا حتی 
امضای ترامپ، بلکه چگونگی تأمین 
منافع ملی ایران در شرایط کنونی است». استاد روابط بین الملل 
در عین حال تصریح می کند: «آنچه امروز بیش از هر چیز دور از 
دسترس به نظر می رسد، تأمین منافع ملی ایران است». زیرا به 
باور او: «فاصله معناداری میان وضعیت کنونی و تحقق منافع 
ملی کشور وجود دارد». استاد حقوق بین الملل این را هم یادآور 
می شود: «پیش از آغاز جنگ نیز بارها هشدار داده بودم دونالد 
ترامپ دو گزینه را هم زمان دنبال می کند؛ یا ایران را به تسلیم 
وادار کند یا مسیر جنگ را در پیش بگیرد». اما به گفته او: «اکنون 
شواهد نشان می دهد ایالات متحده و اسرائیل هر دو مسیر را 
به طور هم زمان دنبال کرده اند؛ هم جنگ را پیش برده اند و هم 
در پی تحمیل شرایطی بوده اند که از منظر آنان به معنای 

تسلیم کامل ایران است».

از نگاه این مدرس دانشگاه: «دلیل اصلی تعلل ترامپ در 
روند مذاکرات را باید در اولویتی جست وجو کرد که همواره در 
سیاست آمریکا ثابت مانده است؛ یعنی امنیت اسرائیل». به 
بیان دیگر او معتقد است: «امنیت اسرائیل معدود موضوعی 
است که میان دموکرات ها و جمهوری خواهان درباره آن 
اجماع وجود دارد. افزون بر این، بسیاری از قدرت های جهانی 
و بازیگران منطقه ای نیز نه تنها مخالفتی با این اولویت ندارند، 
بلکه در مواردی بر ضرورت توجه به آن تأکید می کنند». 
ذاکریان با اشاره به مواضع اخیر ترامپ می گوید: «اگرچه 
رئیس جمهور آمریکا از امکان توافق سخن می گوید و این تصور 
را ایجاد می کند که دستیابی به تفاهم نزدیک است، اما هم زمان 
در رایزنی های خود با کشورهای منطقه از جمله ترکیه، 
عربستان سعودی، امارات متحده عربی و کویت، بر پیشبرد 
روند عادی سازی روابط با اسرائیل و تکمیل پیمان ابراهیم تأکید 
می کند». از این منظر و به اعتقاد او: «این دو روند را باید در 
کنار یکدیگر تحلیل کرد. در سایه این روایت، ترامپ در پی آن 
است که میزان دستاوردهای خود را در حوزه امنیت اسرائیل 
به حداکثر برساند و سپس هر توافقی را به عنوان نتیجه 
موفقیت آمیز راهبرد خود معرفی کند». استاد روابط بین الملل 
این اعتقاد را هم دارد که «اگر آمریکا به این جمع بندی 
می رسید که ایران آماده پذیرش کامل خواسته های واشینگتن 
است، بدون تردید به دنبال یک توافق جامع می رفت؛ توافقی 
که در آن موضوعات هسته ای، نیروهای نیابتی، تنگه هرمز 
و همچنین قطع حمایت از گروه های مقاومت یک جا تعیین 
تکلیف می شد. در چنین شرایطی، واشینگتن می توانست مدعی 
شود جنگی را آغاز کرده که به یک پیروزی کامل منجر شده 
است» اما به گفته ذاکریان، «واقعیت های میدانی و سیاسی 
پس از جنگ مانع از تحقق چنین سناریویی شد». او توضیح 
می دهد: «هنگامی که مشخص می شود طرف مقابل حاضر 
به پذیرش کامل خواسته های حداکثری نیست و در عین حال، 
با وجود تحمل خسارت های فراوان همچنان به دنبال کسب 
امتیازاتی برای خود است، طرف آغازکننده جنگ ناگزیر می شود 
از ایده توافق جامع عقب نشینی کرده و به سمت تفاهم های 
محدودتر حرکت کند؛ تفاهم هایی که بر نقاط مشترک و 

حداقلی استوار هستند».
با چنین برداشتی، تحلیلگر ارشد حوزه سیاست خارجی بر 
این باور است که «گذار از «توافق جامع» به «تفاهم محدود» 
اتفاقی تصادفی نیست، بلکه محصول یک محاسبه راهبردی 
است»؛ یعنی از نگاه او، «آمریکا و اسرائیل ممکن است به این 
جمع بندی رسیده باشند که ادامه وضعیت فعلی، به تدریج 
توان و ظرفیت های ایران را فرسوده تر می کند. به همین دلیل، 
ضرورتی برای اعطای امتیازات گسترده یا دستیابی فوری به 
یک توافق جامع نمی بینند». مدرس حقوق بین الملل در ادامه 
هشدار می دهد که «اگر واشینگتن و تل آویو احساس کنند ایران 
در حال بازیابی توانایی های خود و بازسازی ظرفیت های داخلی 
و منطقه ای خویش است، احتمال بازگشت فشارها و حتی 
تکرار برخوردهای سخت وجود خواهد داشت». از این دید، 
ذاکریان تأکید می کند «این مسئله صرفا به ایران محدود نیست 
و در رفتار قدرت های هژمونیک نسبت به بسیاری از کشورها 
مشاهده می شود». به اعتقاد او، «هر زمان که یک قدرت بزرگ 
احساس کند جهت گیری های طرف مقابل با خواسته هایش 
فاصله گرفته است، تلاش می کند از ابزارهای فشار برای اصلاح 

آن استفاده کند».
در بخش دیگری از این گفت وگو، استاد روابط بین الملل بر 
ضرورت تغییر در شیوه مذاکرات تأکید می کند و معتقد است: 
«آنچه امروز بیش از هر چیز مورد نیاز است، گفت وگوهای 
مستقیم، جدی و واقعی میان طرف های اصلی اختلاف 
است». به باور وی، «مدلی که در آن کشورهای ثالث صرفا 
نقش انتقال دهنده پیام را ایفا می کنند، نمی تواند جایگزین یک 
مذاکره واقعی باشد». او با اشاره به نقش میانجی هایی مانند 
پاکستان یا قطر می گوید «چنین کشورهایی، هرچند ممکن است 
در کاهش تنش ها نقش آفرینی کنند، اما در نهایت منافع و 
ملاحظات خاص خود را نیز دنبال می کنند. از این رو، نمی توان 
انتظار داشت که انتقال پیام از طریق واسطه ها به تنهایی 
راهگشای اختلافات عمیق و ریشه ای میان تهران و واشینگتن 
باشد». ذاکریان در عین حال تأکید می کند که «مذاکره واقعی 
زمانی شکل می گیرد که طرف های اصلی اختلاف مستقیم 
در برابر یکدیگر بنشینند و درباره موضوعات مورد مناقشه 
گفت وگو کنند». به اعتقاد او، «تنها در چنین شرایطی است 
که می توان درباره حل وفصل اختلافات بنیادین و دستیابی 
به توافقی پایدار سخن گفت». جمع بندی سخنان این استاد 
روابط بین الملل آن است که «مسیر پیش رو بیش از آنکه به 
یک امضا وابسته باشد، به نحوه تعریف منافع ملی، موازنه 
قدرت منطقه ای و چگونگی مدیریت اختلافات راهبردی میان 
بازیگران اصلی بستگی دارد». از نگاه او، «آنچه امروز در جریان 
است نه حرکت به سوی یک توافق نهایی، بلکه تلاشی برای 
مدیریت موقت اختلافاتی است که همچنان در سطوح عمیق تر 

پابرجا مانده اند».

علی رضوانپور: ایران نه در مسیر تسلیم قرار گرفته و نه در آستانه 
یک جنگ تمام عیار جدید

علی رضوانپور هم به عنوان دیگر کارشناس 
در گپ وگفتش با «شرق» و در پاسخ به این 
سؤال مشخص که «آیا کشور در مسیر یک 
توافق پایدار حرکت می کند یا صرفا در حال 
مدیریت یک آتش بس موقت و شکننده 
است؟» اعتقاد دارد که «ایران نه در مسیر 
تسلیم قرار گرفته و نه در آستانه یک جنگ تمام عیار جدید، بلکه 
در چارچوب یک «تفاهم تاکتیکی» در حال حرکت است؛ تفاهمی 
که بیش از آنکه نشانه پایان اختلافات باشد، تلاشی برای مدیریت 
تنش ها در یک مقطع زمانی محدود به شمار می رود». این مدرس 
دانشگاه در ادامه تحلیل خود تأکید می کند که «جمهوری اسلامی 
ایران در نیمه دوم سال جاری میلادی در یکی از حساس ترین 
مقاطع سیاست خارجی خود قرار گرفته است». به گفته او، «از یک 
سو مذاکرات میان تهران و واشینگتن تا سطوح قابل توجهی پیش 
رفته و از سوی دیگر، هم زمان تنش های نظامی و ادبیات 
تهدیدآمیز مقامات آمریکایی نیز ادامه داشته است. همین 
وضعیت دوگانه باعث شده نتوان شرایط کنونی را صرفا در قالب 
جنگ یا صلح تفسیر کرد». این تحلیلگر مسائل بین الملل با اشاره 
به آنچه «چارچوب اولیه تفاهم» می نامد، می گوید «دو طرف 
به نوعی توافق مقدماتی یا آنچه در ادبیات علوم سیاسی
 «Initial Framework Agreement» خوانده می شود، نزدیک 
شده اند». به باور او، «این تفاهم در قالب یک یادداشت تفاهم یا 
Memorandum of Understanding و برای یک دوره زمانی 
حدود ۶۰ روزه تعریف شده است». به گفته رضوان پور، «نخستین 
محور این تفاهم به موضوع آتش بس و امنیت دریایی مربوط 
می شود». او توضیح می دهد که «تمدید آتش بس و تداوم بازبودن 
تنگه هرمز، در ازای کاهش یا رفع فشارهای دریایی آمریکا، یکی از 
مهم ترین مؤلفه های این چارچوب است». رضوان پور معتقد است 
«تحولات اخیر نشان داده که جمهوری اسلامی ایران همچنان 
نقش تعیین کننده ای در معادلات تنگه هرمز دارد و توانسته این 
واقعیت را به جامعه جهانی و بازارهای بین المللی منتقل کند که 
امنیت یکی از مهم ترین شریان های انتقال انرژی جهان بدون 
در نظر گرفتن نقش ایران امکان پذیر نیست». از دید او، «موضوع 
دوم به پرونده هسته ای مربوط می شود». رضوان پور تشریح 
می کند که «شواهد موجود نشان می دهد تهران آمادگی خود را 
برای ورود به گفت وگوهای جدی درباره فعالیت های هسته ای 
اعلام کرده و احتمالا در دوره زمانی مورد بحث، نوعی توقف یا 
محدودسازی در روند غنی سازی مورد بررسی قرار خواهد گرفت». 
البته او تأکید می کند که «تصمیم نهایی در این زمینه به ارزیابی و 
نظر مقامات عالی کشور وابسته است». رضوان پور در عین حال 
معتقد است «آنچه در این مقطع رخ داده، انتخاب «تفاهم» به 
جای «تسلیم» بوده است». او برای توضیح این وضعیت به 
مفهوم شناخته شده «Brinkmanship» در علوم سیاسی اشاره 
می کند؛ مفهومی که به حرکت بازیگران در لبه بحران و استفاده از 
فشار برای دستیابی به امتیاز بدون ورود به جنگ فراگیر اشاره دارد. 
از نگاه این تحلیلگر ارشد حوزه بین الملل، «فشارهای آمریکا در 
کنار ملاحظات داخلی واشینگتن، از جمله افکار عمومی، 
رقابت های انتخاباتی و دغدغه های اقتصادی مانند کنترل قیمت 
انرژی، زمینه را برای حرکت به سمت یک تفاهم محدود فراهم 
کرده است». او تصریح می کند که «اگر چنین ملاحظاتی وجود 
نداشت، آمریکا ضرورتی برای ورود به مسیر دیپلماسی احساس 
نمی کرد. به همین دلیل، شرایط کنونی را باید محصول 
مجموعه ای از فشارهای متقابل دانست که دو طرف را به سمت 
یک توافق موقت سوق داده است». رضوانپور در ادامه تأکید 
می کند که جمهوری اسلامی ایران اکنون در آستانه یک آتش بس 
موقت قرار دارد، نه در پایان یک جنگ و نه در آغاز یک صلح پایدار. 
به اعتقاد او، تهران در این مقطع زمانی استراتژی «صبر راهبردی» 
را در پیش گرفته است؛ راهبردی که می تواند فرصت تنفس 
اقتصادی برای کشور ایجاد کند، بخشی از فشارهای تحریمی را 
کاهش دهد و هم زمان امکان حفظ و بازسازی ظرفیت های 
بازدارندگی را فراهم آورد. به تعبیر او، «این دوره زمانی محدود 
می تواند فرصتی برای ساماندهی شرایط اقتصادی و تثبیت برخی 
دستاوردهای راهبردی باشد». با این حال، رضوانپور معتقد است 
«ایران هم زمان تلاش خواهد کرد آمادگی خود را برای سناریوهای 
مختلف حفظ کند؛ زیرا تجربه روابط تهران و واشینگتن نشان داده 
که هیچ توافقی بدون تضمین های کافی، پایدار و قطعی نخواهد 
بود». این کارشناس مسائل بین الملل در ادامه تحلیل خود تأکید 
می کند: «ایران در وضعیت «نه جنگ، نه صلح» قرار دارد؛ 
وضعیتی که در آن تمایل به تفاهم وجود دارد، اما این تمایل تنها 
در صورتی معنا پیدا می کند که نقش منطقه ای جمهوری اسلامی 
ایران به رسمیت شناخته شود و تحریم های اقتصادی به صورت 
مؤثر کاهش یابد یا رفع شود». او می گوید که «جمهوری اسلامی 
ایران در طول سال های گذشته نشان داده که آغازگر جنگ نبوده 
است، اما در عین حال بر تأمین حداکثری منافع ملی خود نیز تأکید 

دارد. از این منظر، هرگونه تفاهم 
باید بتواند هم جایگاه منطقه ای 
ایران را به رسمیت بشناسد و هم 
زمینه کاهش فشارهای اقتصادی 
را فراهم کند». رضوانپور در پایان 
خاطرنشان می کند: «اگر چنین 
شرایطی محقق نشود، تهران 
همچنان آماده ادامه مسیر 
پرتنش کنونی خواهد بود». به 
باور وی، «تجربه رویارویی های 
اخیر نشان داد که استفاده از 
تنهایی  به  نظامی  قدرت 
نمی تواند تعیین کننده سرنوشت 
منازعات باشد و مقاومت و توان 
از  بازدارندگی همچنان یکی 
مؤلفه های مهم در معادلات 
دیپلماسی و امنیت منطقه ای به 
شمار می رود. از همین رو، آنچه 
امروز در برابر ایران قرار دارد نه 
انتخاب میان جنگ و صلح، بلکه 
فاصله  مدیریت هوشمندانه 
و  وضعیت  دو  این  میان 
فرصت های  از  بهره گیری 
دیپلماتیک برای تأمین منافع 

ملی است».

گرچه مذاکرات وارد 
مرحله ای حساس شده و 
دو طرف بیش از گذشته 
چارچوب های  درباره 
گفت وگو  اولیه 
همچنان  اما  می کنند، 
بر  بنیادین  اختلافات 
مانند  موضوعاتی  سر 
هسته ای،  برنامه 
تحریم ها، تنگه هرمز و 
سازوکار اجرای تعهدات 
همین  به  پابرجاست. 
دلیل، در حالی که بخشی 
از تحلیلگران معتقدند 
تهران و واشینگتن بیش 
به  از هر زمان دیگری 
تفاهم  یک  به  دستیابی 
اولیه نزدیک شده اند و 
فقط تصمیم نهایی در 
سطح رهبران سیاسی 

باقی مانده است

«شرق» چشم انداز مبهم، تداوم تعلیق و وضعیت سیاست خارجی در میانه جنگ و تفاهم را بررسی می کند

مذاکره در هوای خاکستری


